

透明执法 规范执法 宁波运政倾力打造公信力



运政执法人员来到宁兴丰田4S店，了解配件溯源过程。

公正廉洁执法，维护道路运输市场稳定和谐，是运政执法工作的生命线。在开放、透明、信息化条件下，运政机关的执法活动越来越成为社会各界关注的焦点。来自市运管局的消息，今年起，市运管局开展运政执法公信力建设，并制定了实施方案。

市运管局副局长王照告诉记者，此前从2007年开始，运管部门就围绕运政执法公信力建设开展了一系列活动，例如队伍准军事化、信息化建设等，为打造“公信力”夯实了基础。

加强执法队伍建设 考核末位的或被劝退

队伍强不强、依法行政水平高不高，这是事关公信力的第一要务。按照《实施方案》，运管执法队伍将通过定期轮训、短期集训、专项培训、技能比武、岗位练兵等途径，并以政策法规为重点，组织不同形式、不同内容的教育培训，不断提升依法行政的能力和水平。

据介绍，市运管局已经成立督查小组，不定期督查遵守劳动纪律情况，坚决杜绝迟到早退、上班

期间从事与工作无关事物的现象，相关违反纪律情况与人员考核挂钩。在执法质量考核上也进行完善，增加执法规范、举报查处效率、监管模式创新、执法案卷水平等方面考核内容，并继续实行执法人员定向考评和末尾诫勉或淘汰制度，对考核处于末位的编外队员处以警告、诫勉谈话或者劝退处理，打破“吃大锅饭”的局面。

推进执法规范化 防止不作为乱作为

据介绍，在公信力建设实施方案上，宁波运政除了继续实施执法队伍军事化训练和准军事化管理外，还将探索执法队伍队列专项考核等做法。

执法有不公平，群众就有不满。市运管局相关负责人说，今年起将严格按照交通行政执法自由裁量权实施意见规范执法行为，完善执法程序，简化执法文书，减少随意性，防止不作为乱作为。

据悉，《实施方案》中强化运输市场监管也成为执法规范化的一个内容。方案明确要严厉打击“黑车”等无证经营行为，加强对客运站点、组客“窝点”、维修、驾培和货运行业等监管，通过深化联动联合执法、实施全市运政执法联动管理等方式，形成执法合力，进一步提升运政执法效率。

落实群众路线 推出限时办结等承诺

据介绍，运管基层站所、执法大队、服务窗口将全面实施首问责任制、限时办结、办事公开的承诺服务制度，向社会和服务对象亮身份、亮承诺、亮标准。具体承诺和限时办结可留意运管部门的公告。同时，海曙、江东、江北三个大队将拓展上门审验、节假日预约服务、便民工作室建设等举措，将服务深入辖区企业和群众。

12328综合服务系统从6月30日已经上线，该号码是全国交通运输行业统一的社会公益性类电话，主要功能包括交通运输行业服务监督、投诉举报、咨询服务等，业务领域覆盖道路运输、公路路政等行业。近期，“96520”举报投诉电话仍将与“12328”电话并行使用，待条件成熟后再进行整合升级，实现与群众“零距离”沟通。

完善执法监督和公开 “晒”出执法透明度

当前，运政执法车辆上已经安装监控录像系统，它可以跟踪记录执法现场的全部情况，对一些现行违法犯罪活动进行实时录像取证，也可以提高执法透明度。据介绍，除了车载系统，运管部门已经为执法人员配备手持执法机，规范执法行为。

按照《实施方案》，运管部门将开展行风政风第三方测评、定期征集行风监督员意见、开展群众满意度网上测评等措施，加强对执法行为的监督。

市运管局相关负责人表示，今后将充分利用运管网站、公开公示栏等，将执法依据、执法程序、执法结果等向社会全面公开，“晒”出执法透明度。

无一辆执法车违规

公车私用一直是个热门话题，老百姓痛恨“车轮上的腐败”。去年，为规范运管队伍形象，市运管局的30辆执法车辆率先启用了GPS围栏系统，至今，全市运管100多辆执法车已纳入该体系。一年中，没有一辆执法车违规。

GPS围栏系统是在运管车辆安装执法仪、GPS定位系统和视频监控设备，后台有一个定位程序。这个系统把宁波运管局全部执法人员的住宅、子女学校以及宁波市主要的宾馆饭店、娱乐场所都纳入进来，一旦执法车中的任何一辆进入这些区域，系统将自动向指定手机发送一条预警短信，同时，安装系统软件的指定电脑，则可以对该执法车辆的行踪轨迹路线进行全程跟踪，也就是说只要这辆车的引擎处于发动状态，它的一举一动就完全处于监控之中。如果收到预警短信，执法人员必须提交书面情况汇报，并接受问责。

“换位”体验

本月15日，运管部门开展第二届“请进来，走出去，论管理”活动，20名维修行业企业代表走进运管日常办公地点，参观12328运政指挥服务中心，和运管人员座谈，而20位执法人员则来到汽车维修企业，在闷热的维修厂房中，拜维修人员为师，为他们打下手，帮着做一些力所能及的杂活，感受维修人员日常工作状态。去年的第一届活动中，运管执法人员和“的哥”进行了换位，取得了良好的效果。

这20名维修行业企业代表，来自海曙的6家、江东的6家、江北的8家。他们观看了运管执法人员每周一次的队列演练，随后就来到运政指挥服务中心。

据统计，白天接线员平均每人需要接听200个左右电话，而晚上呼入数量也人均达到了180个左右。

“看到了96520热线从受理到查处的过程，感觉执法人员不容易，任何举报7天内都有回复。”宁波本田中兴4S店服务经理沈波感慨说。

而同样，20名执法队员赴江东五家维修企业，对营运生产、安全管理等重要环节进行体验实践，也让执法队员感觉受益很多。



维修企业代表走进运政指挥服务中心。

即将推出微信平台

沟通渠道畅通是打造公信力的一个重要内容。当前微信颇受市民、出租车司机等道路运输从业人员的欢迎，运管部门在现有沟通平台上将推出“宁波运政”微信平台。

目前，运管部门推出的沟通平台有12328热线、96520热线、96520官方网站、宁波96520官方微博。

据介绍，新推出的“宁波运政”微信平台上将会有政务信息公开、办事指南、客运货运维修驾培行业的评议等，当前该平台正在测试中，正式推出后将定期更新发布消息，市民也可以通过该平台进行举报投诉申诉。运管部门计划推出各种测评，让市民对具体测评内容打分。